
F3170 - Obecná astronomie

Otázka 08

Vzájemný p°evod galaktických a rovníkových

sou°adnic. Sférická trigonometrie.

Petr �afa°ík

1 Vzájemný p°evod galaktických a rovníkových sou-

°adnic

Mlé£ná dráha obepíná celou oblohu v hlavní kruºnici. Pr·se£nice roviny galaxie s
nebeskou sférou. Pól galaxie je ve Vlasech Bereniky (α = 12h49m; δ = 27, 4◦). Sklon
roviny galaxie k rovin¥ rovníku je 62, 6◦. Celá galaxie je vid¥t jen z míst pat°ících do
intervalu: −δ < ϕ < δ, tedy −27, 4 < ϕ < 27, 4.

Uzly jsou na α0 = 282, 25◦. Poloha st°edu pak l0 = 33◦.
Postup otá£ení:

1. Okolo osy z o úhel α0

2. Okolo osy x o úhel i

3. Okolo osy z′ o úhel −l0

 x′

y′

z′

 =

 cos l0 − sin l0 0
sin l0 cos l0 0

0 0 1

 1 0 0
0 cos i sin i
0 − sin i cos i

 cosα0 sinα0 0
− sinα0 cosα0 0

0 0 1

 x
y
z


P°evodní vztah tedy je: cos b cos(l − l0)

cos b sin(l − l0)
sin b

 =

 1 0 0
0 cos i sin i
0 − sin i cos i

 cos δ cos(α− α0)
cos δ sin(α− α0)

sin δ


Opa£ný sm¥r p°evodu: cos δ cos(α− α0)

cos δ sin(α− α0)
sin δ

 =

 1 0 0
0 cos i − sin i
0 sin i cos i

 cos b cos(l − l0)
cos b sin(l − l0)

sin b



1
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2 Sférická trigonometrie

Dají se odvodit t°i rovnice, díky kterým jsme s to vy°e²it libovoln¥ zadaný sférický
trojúhelník. K °e²ení nám sta£í znát libovolné t°i parametry: strany a, b, c a úhly α,
β, γ.  sin a cosβ

sin a sinβ
cos a

 =

 − cos c 0 sin c
0 1 0

sin c 0 cos c

 sin b cosα
sin b sinα

cos b


Sinova-Cosinova v¥ta: sin a cosβ = sin c cos b− cos c sin b cosα

Sinova v¥ta: sin a sinβ = sin b sinα

Cosinova v¥ta: cos a = sin c sin b cosα+ cos b cos c

Úhly a strany je moºné cyklicky m¥nit!

Nautický trojúhelník: jeden vrchol je severní sv¥tový pól, druhý vrchol = zenit,
t°etí vrchol = hv¥zda.

P°echod k rovinnému pouºijeme aproximace na sin a→ a a potom cos a→ 1− a2

2 .

• Cosinova v¥ta
cos a = sin c sin b cosα+ cos b cos c

1− a2

2
=
(

1− b2

2

)(
1− c2

2

)
+ bc cosα

a2 = b2 + c2 − 2bc cosα normální cos. v¥ta

• Sinova v¥ta
sin a
sinα

=
sin b
sinβ

a

sinα
=

b

sinβ
normální sin. v¥ta

Vyuºití:

• Vzdálenost dvou blízkých hv¥zd

γ2 = (∆δ)2 + cos2
(
δA+ δB

2

)
· (∆α)2

• Pozi£ní úhel
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